Тема: «Растворы. Вода - универсальный растворитель»

Цели:
· Образовательная: познакомить учащихся с понятием раствор как однородная устойчивая система;
·  создать условия для углубления знаний учащихся о составе, физических свойствах воды, воде как универсальном растворителе;

· Развивающая: создать условия для развития теоретического мышления, грамотного химического языка, установление причинно-следственных связей; прививать навыки самостоятельной работы, адекватной самооценки;

· Воспитательная: создать условия для формирования эстетического восприятия окружающего мира, сочетания химических явлений с изучаемыми объектами.

Тип урока: изучение нового материала.

Формы организации работы детей: фронтальная (беседа), индивидуальная (работа с книгой).

ХОД УРОКА
I. Организационный момент. Подготовка учащихся к работе на уроке: взаимное приветствие учителя и учащихся, фиксация отсутствующих, проверка подготовленности к уроку, организация внимания.

II. Целеполагание.
Учитель создает условия для формулировки темы, цели урока учащимися и её осознания. Предлагает учащимся определить тему урока.
- Восточная легенда гласит: “В пустыне шёл караван. Медленно покачивались путники на усталых верблюдах. Нещадно пекло солнце. И вдруг на пути они встретили лежавшего на песке человека. Равнодушно проследовал караван мимо умирающего, и только один человек остановил своего верблюда, слез и наклонился над человеком. “По повязке на твоей руке вижу, что мы с тобой смертельные враги, но в пустыне мы все равны. Пей! Пей и живи!” Он усадил путника на своего верблюда, отдал запасы воды и велел догонять караван. “А как же ты?” — забеспокоился молодой человек. – “Ты молод, а я стар”, — ответил старик и, завернувшись в белое покрывало, лёг на песок.

Через некоторое время караван возвращался по тому же пути. И вдруг перед глазами изумлённых путников появился оазис. На берегу весело журчавшего ручейка лежало белое покрывало”.

Так восточная легенда гласит: “Где добро – там вода, а где вода – там жизнь”.

Как вы думаете, о чем пойдет речь сегодня на уроке? (дети отвечают)

Что вы предполагаете узнать?

Изучением воды мы будем заниматься несколько уроков, сегодня тема нашего урока: «Растворы. Вода - универсальный растворитель»
Цель урока (для учащихся):

Изучить понятие раствор как однородная устойчивая система.
III Актуализация знаний (фронтальный опрос)

Для того, чтобы включиться в работу давайте вспомним то, что мы уже знаем.

1. «Родственником» какой группы данных ниже веществ является вода?

а). CaO, CO, Fe2O3, P2O5
б). HCl, H2SO4, HNO3, H2CO3
в). MgSO4, CuCl2, NaCl, KNO3
2. Сравните качественный и  количественный состав воды – H2O и пероксида-водорода – H2O2
3. В воде или пероксиде-водорода w(H) больше?
IV.Изучение нового материала.
1.Состав и строение молекулы воды (индивидуальная работа и работа с книгой)

«Вода состоит из водорода и кислорода, её можно получить с помощью химической реакции», – утверждал великий Лавуазье.

Запишите уравнение реакции. К какому типу относится данная реакция?

Прочитайте §47 с.205 «строение воды». Каким типом химической связи образована молекула воды. Составьте электронную схему образования. 
Вывод №1 Молекула воды - диполь.
2. Что из себя по составу представляет природная вода?

Это смесь разных веществ, растворенных в воде.

К какому типу смесей она относится? 

Однородная.
Как по-другому мы чаще всего ее называем?

Раствор.

Да, мы часто произносим термин «раствор». А что он означает?

Раствор – Это однородная смесь веществ, состоящая из нескольких компонентов.

Почему она является однородной?

Невозможно различить  различные компоненты.

Вы сами сказали, что любой раствор, особенно жидкий, как правило, состоит из двух компонентов.  Назовите их.

Вывод №2 Раствор состоит из растворителя и растворенного вещества.

Кроме того, что раствор  обладает свойством однородность, для него характерно – устойчивость.

Что означает понятие устойчивость?

Компоненты невозможно разделить на составные части.
Давайте теперь сформулируем понятие раствор.

Вывод №3 Раствор это однородная, устойчивая система.

Мы часто говорим о водных растворах. Чем они отличаются от всех остальных растворов?

В них растворителем является вода.

Вернемся к изначальному вопросу: почему в природе встречается не чистая вода, а смесь веществ? 

Вывод № 4: Потому что вода – хороший растворитель.

Физкультминутка.

Аномальная вода. (В воздухе руками пишется формула воды – Н2О)
В облаках плывёт она, (Движения в воздухе руками над головой)
По реке она идёт, (Шаги на месте )
Ведь не тонет твёрдый лёд. (Руки разводятся в стороны)
Что активнее циркулирует в наших организмах после физкультминуток?

– Кровь.

Какое химическое вещество является основой крови?

– Вода.

Кто знает, сколько воды содержит его тело?

Давайте сделаем расчёты содержания воды в каждом из нас:

Организм человека содержит примерно 66 % воды.

Зная массу своего тела, рассчитайте количество воды в вашем организме.

Вручается медаль самому “водному человеку класса”.

3. Вода как растворитель. Постановка проблемного вопроса.
В некотором царстве, в некотором государстве жила-была добрая фея Химия, а с ней – вещества: простые и сложные, твердые, жидкие и газообразные, активные, малоактивные и неактивные. Жили они дружно, весело, но иногда ссорились, выясняли отношения, действовали друг на друга, взаимодействовали.

Повстречались однажды водород с кислородом, и говорит водород: «Давай с тобой объединимся, будет жить нам легче».  Kислород согласился.

И пошла молва трезвонить,

Вещества все беспокоить:

Появилась здесь царица,

А прозванье ей – водица!

Шествует, как королева,

Гордо, важно, очень смело.

Сильная она всегда,

Помни – звать ее …   (Вода.)

Полюбила воду фея Химия и решила познакомить ее со своим царством. Первое владение, которое они посетили, было владение солей. Соли как прослышали, что есть чудесное вещество вода, так и заволновались, особенно поваренная соль. Соль хлорид натрия считала себя красавицей и любила спрашивать у зеркальца: «Свет мой, зеркальце, скажи и всю правду доложи, я ль на свете всех милее, всех красивей и белее?» А ей зеркальце в ответ: «Ты прекрасна, спору нет, но водица всех милее, всех прозрачней и важнее». Так узнала соль, что вода ее важнее.

«Ну что в ней хорошего? – спрашивает поваренная соль у зеркальца. – И без цвета она, и без запаха, и даже без вкуса. То ли дело я, да никакого сравнения нет!»

И вдруг она увидела воду. Все ближе и ближе к ней подходит, хочет рядом встать, чтоб все сравнили их. «Не подходи, соль, к воде! Не прикасайся, исчезнешь!» – кричит ей фея Химия. «Еще чего!» – возмутилась соль и прикоснулась к воде.

Что же произошло с солью?

3. Как вы думаете, что из себя представляет процесс растворения веществ в воде?

Это химический или физический процесс?

К какому типу, на ваш взгляд, он относится? (Рис.69)
Физический, так как происходит дробление кристалла и диффузия образовавшихся частиц между молекулами воды.

Как мы можем определить, к какому типу относится то или иное явление?

По признакам (выпадение осадка, изменение окраски, выделение газа, изменение температуры). 
 Растворение - это химический процесс. Взаимодействие молекул растворителя с частицами растворенного вещества. Химический процесс растворения называется гидратацией, а вещества состоящие из молекул воды и частиц растворяемого вещества называются гидратами.
ВЫВОД № 4: Растворение – это  и физический, и химический процесс.

4. На все ли вещества вода одинаково хорошо действует в качестве растворителя?

Нет. Ведь есть нерастворимые и мало растворимые в воде вещества. 

Кстати, эта классификация условна, так как совершено нерастворимых веществ не бывает. Например, если опустить в воду серебряную ложку, постепенно частички серебра будут переходить в раствор. Воду, содержащую ионы серебра, называют «святой». Почему?

Потому что она обладает бактерицидными свойствами. В ней гибнут микроорганизмы (бактерии) до 650 видов.
 Вспомним русские сказки. Живая вода — это молодость, здоро​вье, жизнь; мертвая вода — это смерть. «Живая» вода — талая вода, обладающая целебными свойства​ми, с сохранением в ней структуры льда, более рыхлой, чем в жид​кой воде. Серебряная вода — это тоже вид живой воды. Применялась в глубокой древности. Во всяком случае, еще 2,5 тысячи лет назад персидский царь Кир во время походов пользовался водой, сохра​няемой в серебряных сосудах. В Индии обезвреживали воду, по​гружая в нее раскаленное серебро. Действительно, опыт тысячеле​тий показал, что вода, в течение некоторого времени находившаяся в серебряном сосуде, перелитая затем и хранившаяся в течение го​да, не портилась.

 V. Закрепление.

Вставьте пропущенные слова:

Природная вода практически не является чистым веществом, а представляет собой с____________1.  Смеси разделяют на о___________________2 и н___________________3; к последним относят: с__________________4, э_____________________5,п____________6, а______________________7. К однородным смесям относятся р________________________8, которые состоят из р_____________________9 и р_______________________10. Молекула воды представляет собой д________________11. Растворение веществ – это ф______________12процесс, при котором происходит р____________________13 структуры растворяемого вещества и химическое взаимодействие между частицами вещества и воды. Полученные продукты взаимодействия называются_________________________________14.

Обобщение и систематизация.

Итак сегодня на уроке мы узнали:

Учащиеся перечисляют выводы.
VI.Рефлексия
Ученики получают карты самоконтроля и предложений, с помощью которых они анализируют и оценивают свою работу на уроке.

Карта самоконтроля и предложений учащихся                                     
	Момент урока, вызвавший интерес
	Что не понравилось на уроке
	Моя личная активность (по 5-ти бальной шкале)
	Моя оценка за весь урок (по 10-бальной шкале)
	Мои предложения по уроку


Карта самоконтроля дает возможность понять «молчащего» ученика, проанализировать урок с его позиций, определить уровень его притязаний.

VII Домашнее задание. §47 упр. 2,4,7. 
Сочинить произведение о воде (стихотворение, сказку, рассказ). 
Подготовить презентацию «Способы экономии воды».

Учитель подводит итог урока, заканчивая словами Ан. де Сент-Экзюпери: Вода у тебя нет ни вкуса, ни цвета, ни запаха,
Тебя невозможно описать, тобой наслаждаются не ведая, что ты такое.
Нельзя сказать, что ты необходима для жизни:
Ты – сама жизнь.
